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根据《关于开展 2020-2021 学年第一学期期中教学检查的通知》，学

校教学指导委员会及教务处于 13-14 周对各院系（部）教研活动开展情况、

18级顶岗实习资料归档情况进行了集中抽查，同时学校教学工作委员会于

13-15 周对本学期所开课程的教学进度执行情况及本科教学情况进行了随

堂听课，现将期中教学检查情况总结反馈如下：

一、院系（部）自查情况

（一）自查材料提交情况

1.按时提交

建筑工程系、商务管理系、财务会计系、印刷工程系、汽车工程系、

艺术与传媒系、矿山工程系。基础部（思政部）、体育部。

2.未按时提交

机电工程系、电子信息工程系、汽车工程系。

3.未提交

健康学院。

（二）自查支撑材料准备情况

1.按要求准备

建筑工程系、商务管理系、机电工程系、财务会计系、矿山工程系、

电子信息工程系、印刷工程系、汽车工程系、基础部（思政部）、体育部。

2.准备不充分

艺术与传媒系、健康学院。

二、教研活动开展情况

学校检查组按照每个教研室抽查 2次记录的方式对 31个教研室（有合

并）的教研活动记录进行了集中抽查。

（一）总体情况

1.教研室活动计划

除艺术与传媒系的艺术教研室、传媒教研室以及健康学院的护理教研
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室没有提供活动计划外，其余大部分教研室都有计划，并按照计划进行相

关活动。

2.教研室活动次数

大部分教研室活动次数都为 8 次。（《教研活动管理办法》中对于教

研室活动次数的要求为每学期至少 8次）

3.业务研讨情况

从教研室活动主题看，教研室内部会议和业务研讨次数大致各占一半。

4.教研活动记录情况

大部分教研活动记录内容较少，概要式记录居多，有的一次活动内容

只有三五句话。但同时，也有部分教研室记录比较详细、内容充实，且都

留有研讨现场照片来佐证。如印刷工程系的 3个教研室、基础部（思政部）

的 4个教研室以及财务管理教研室等。

（二）典型案例

1.体育教研室

教研活动以“三路长拳”业务研讨和网课建设为主题持续进行，研讨

内容具体、深入。通过三路长拳业务研讨促进了新加入课程团队的实习老

师的业务能力提升，以保证体育课程教学效果；通过网课建设业务研讨，

使体育课程教学资源建设在数量、质量上都有所提升，有效突破了学生课

上学习的局限，使学生可以随时随地结合老师的网课视频进行学习和训练。

2.计算机基础教研室

教研活动围绕本学期开展的教学成果奖评选工作开展业务研讨，通过

研讨教研室老师不仅对教学成果奖评选有了更系统的了解、对课程有了更

深入的思考，同时团队也获得了煤炭协会教学成果奖二等奖。

（三）存在问题

1.活动计划不完善

（1）个别教研室活动计划缺签字、盖章。
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（2）活动主题过多，没有主线，与院系（部）重点工作结合不紧密，

目标不明确、针对性不强。

（3）活动次数较少。大都为 8次，仅为教研活动要求最低限。

2.活动记录不规范

（1）活动记录使用打印稿：如机电工程系的 2个教研室；汽车工程系

的 2个教研室。

（2）活动记录不够详实：多以一段文字或者以小总结的形式呈现，通

过记录无法了解教研活动的实质内容。

3.研讨内容不够具体深入

因主题过多，每次活都是泛泛而谈，只停留在面上，没有具体深入的

研讨，对老师提升教学能力和教学研究能力起不到促进作用。

（四）建议

1.活动主题

各院系（部）可围绕重点工作，于每学期初确定 1-2 个核心主题，组

织教研室进行持续研讨，以确保教研活动的实效性和针对性。

2.活动形式

各院系（部）可根据实际采用单个教研室、多个教研室合并或以院系

（部）为单位等多种形式来开展教研活动。

3.活动成效的监控与督导

一是教务处、教学工作委员会及各院系（部）要加强教研室教研活动

的监控与督导。督促各教研室在学期教研活动开展过程中，能形成有力的

成效材料；在学期末进行教研活动开展情况总结时，能留存下有力的支撑

材料。

二是各教研室要认真开展教研活动，围绕核心主题通过持续不断地深

入研讨，让教研活动真正解决实际问题，让老师通过教研活动有收获、让

教研室、院系（部）有成果。
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三、18级顶岗实习资料归档情况

（一）总体情况

10个院系，34 个专业，991 名学生，共建有 105 个合作企业。其中，

成建制实习学生人数为 419，比例为 42.28%；自主实习学生人数为 572，

比例为 57.72%。

具体情况见附表 1《18 级顶岗实习资料归档情况统计表》。

1.校企合作协议签订情况

共建立合作企业 105 家。其中有 56家企业已经签订校企合作协议；有

2家企业校企合作协议正在邮寄中；有 14家企业校企合作协议正在签订中；

有 33家企业未签订。

2.顶岗实习三方协议签订情况

参加顶岗实习学生共计 991 名。其中，915 人三方协议已签订；17人

三方协议正在邮寄中；59人三方协议正在收集中。

3.自主实习审批表

自主实习审批表建档情况良好，除健康学院外，各院系相关专业均有

学生自主实习审批表。

4.学生实习承诺书

学生实习承诺书建档情况良好，除艺术系外，其余各院系相关专业均

有学生实习承诺书。

5.行程统计表

行程统计表建档情况良好，各院系相关专业均建有实习学生的行程统

计表。

（二）典型案例

1.商务管理系

18级顶岗实习学生共计 77人，建有 15 家合作企业，除有 5 名学生申

请了自主实习外，其余 72名学生均实现成建制实习，成建制实习比例达到
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93.51%，为各院系中成建制实习最好的系。

2.电子信息工程系

在学院顶岗实习相关要求基础上，系里还建有学生离校循签单（指导

教师、辅导员），确保指导教师和辅导员能掌握和监控所管理学生的具体

情况；同时建有指导教师与自主实习学生家长联络的确认单，确保家、校

对自主实习学生所在单位信息掌握的一致性。

3.汽车工程系

对学院顶岗习相关要求进行梳理，制作了顶岗实习离校前、返校后的

流程图，使顶岗实习学生和指导教师对相关要求能很清晰明了的掌握。

（二）存在的共性问题

1.规范性问题

一是学校名称存在不一致现象，个别系的相关协议中学校名称还是运

城职业技术学院；二是签字、盖章存在遗漏现象；三是内容存在填写不完

整现象。

2.内涵性问题

顶岗实习计划、方案中的具体安排和实习内容不够具体、明确。

（三）建议

1.各院系要加强顶岗实习资料建档及管理工作的指导与督导。

2.各指导教师要结合反馈意见对存在的问题进行认真整改，对正在进

行中的一些工作如正在收集和正在邮寄的相关协议要加快推进、尽快落实。

四、教学进度执行及随堂听课情况

（一）教学进度执行总体情况

大多数课程教学进度的执行情况和计划情况都能保持一致；有少数课

程会存在 2-4 学时的进度差，主要原因是结合教学实际对课程进度进行了

调整及跟岗实习等。经了解，各院系反馈各课程均能在本学期教学周内完

成相应的教学计划。
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（二）随堂听课总体情况

1.总体情况

从教学工作委员会老师的听课情况反馈来看，大多数老师的工作态度

积极、认真，具有较强的责任感和敬业精神。

2.发现典型

基础部数学教研室的各位任课教师各自都有自己的讲课风格，板书规

范、原理概念准确严谨，充分体现了学科特点。特别是曹帅雷和樊娟华两

位老师。曹帅雷老师课上多媒体突发故障，但其授课并未受影响，全程板

书，体现了老师备课的充分；樊娟华老师针对投影在黑板中间的实际，提

前进行针对性的板书设计，板书清晰、规范，简洁易懂。

3.存在问题

（1）年青教师

一是授课内容浅显，缺乏深度，没有深层次的拓展和延伸，知识面比

较窄；二是没有板书设计，黑板上只写了任务名称；三是习题讲解不够，

只是简单的指出，而不作原因的讲解及内容的延伸；四是讲授和互动没有

有效的配合，思路的连贯性及知识的紧凑度不佳。

（2）外聘教师

一是个别老师课前准备不充分，课堂上手拿教材及讲稿，基本没离开

多媒体前，对学生的关注不够，课堂效果不佳；二是个别老师全程 PPT 无

板书，学生理解起来比较难。

4.建议

（1）教学方法手段方面的建议

一是适当设计一些板书以突出重点内容，便于学生记忆；二是案例选

取要与时俱进；三是讲授与实践的比例及搭配要合理；四课上对学生的行

为要及时进行管理以体现课堂育人。

（2）管理方面的建议
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一是加强教研活动及教师培训，促进老师教学能力和水平的提升；二

是加强外聘教师的管理。
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附表 1：

18 级顶岗实习资料归档情况统计表

院系 专业数 总人数

成建制合作企业 成建制实习 自主实习 三方协议
自主实习

审批表

学生实习

承诺书

行程统计表

数量 协议签订情况 人数 比例 人数 比例 有/无 情况说明 有/无 情况说明

电信 4 240 19 已签订 70 29.17% 170 70.83% 有 有 有 有 学生已到

矿山 5 50 12 已签订 30 60.00% 20 40.00% 有 有 有 有

印刷 3 58 13
其中有 3 家

企业正在签订
35 60.34% 23 39.66% 有 有 有 有

汽车 3 46 2 协议邮寄中 17 36.96% 29 63.04% 部分有
成建制的

17 人正在邮寄中
有 有 有

艺术 4 46 0 无 0 0.00% 46 100.00% 有 有 无 有

财会 1 51 0 无 0 0.00% 51 100.00% 有 有 有 有

建筑 4 91 3 已签订 0 0.00% 91 100.00% 有 有 有 有

机电 3 90 33 无 47 52.22% 43 47.78% 有 有 有 有

健康 3 242 8 已签订 148 61.16% 94 38.84% 有 无 有 有 7.10 前到岗

商管 4 77 15
其中有 11 家

企业正在签订
72 93.51% 5 6.49% 部分有

有 18 份，其余

59 份正在收集中
有 有 有

合计 34 991 105 419 42.28% 572 57.72%


